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DĂRILE ÎN MOLDOVA EPOCII F ANARIOTE• (Il) 

Dorin Dobrincu 

7 .  Dările pe produse 
În perioada fanariotă, ca şi în cea anterioară, asupra produselor agricole, 

animaliere, apicole şi viticole au grevat numeroase dări. În cadrul acestora intrau: 
desetina de stupi, mierea, untul, seul, pieile, folăritul, vădrăritul, ilişul, chilele şi 
zahereaua, precum şi uşurul. 

7 . 1 .  Desetina de stupi 
Numele desetinei vine din cuvântul slav A, care înseamnă zece, a zecea, adică 

dijma, cuvenită domnului sau proprietarului, din toate produsele3 14 După N. Iorga, 
acest impozit şi numele lui a fost împrumutat de români de la unguri, deşi îl aveau şi 
slavii, sub denumirea de desetini315 

Cea mai veche dare directă, în natură, cunoscută, este desetina de vin ( 1 
septembrie 1429), după care urmează desetina de albine (3 1 iulie 143 1 )  sau zeciuiala 
din stupi ( 1 8  august 1438), care este totuna cu desetina "de la albine", desetina din 
porci ( 1 1 martie 1446), desetina din albine şi din porci (8 decembrie 1454)3 16

• 
Din a doua jumătate a secolului al XVI-lea şi până la mijlocul secolului al 

XVIII-lea, desetina s-a referit îndeosebi la darea de stupi, rămânând una dintre cele 
mai importante surse din care Vistieria realiza venituri foarte mari3 17• Albinăritul 
deţinea un loc important în gospodăria ţărănească. Dimitrie Cantemir amintea că 
locuitorii Moldovei "trag foarte mari foloase de pe urma lor" (albinelor, D.D.) şi că 
"dacă un ţăran a avut stupi poate uşor din produsul lor să plătească impozitul pe anul 
intreg", deoarece dacă anul era bun, un singur stup "ajunge să dea intr-o singură 
tăietură două sau mai multe măsuri de miere, iar o măsură se vindea cu un 
imperial3 1 8" .  Tot Cantemir scria că din "zeciuiala pe stupi şi pe porci" se strângea 
anual un venit de 25000 de imperiali3 19• Aceasta reprezenta circa 20% din totalul 
veniturilor Moldovei la vremea respectivă, care, împreună, se ridicau la ceva mai mult 
de 100000 de imperiali320• 

La începutul perioadei fanariote desetina era suportată de toate categoriile 
sociale care aveau stupi, dacă nu deţineau acte de scutire. Impunerea la desetină nu 
era, însă, aceeaşi pentru toţi locuitorii ţării, categoriile sociale privilegiate plătind mai 
puţin decât cele care nu aveau privilegii, în special ţăranii. Unii domni n-au ţinut cont 
de privilegii şi i-au obligat pe toţi locuitorii să dea "desetină ţărăneşte" .  La 8 august 
17 12, Nicolae Mavrocordat a hotărât, împreună cu arhiereii, cu tot sfatul de boieri, cu 
egumenii şi cu preoţii, să nu se mai perceapă desetină de stupi şi gorştină de porci de 
la arhierei, mănăstiri, preoţi, boieri mari şi mici, feciori de boieri, jupânese sărace, 
mazili, negustori, curteni şi alte "bresle", care până atunci fuseseră socotiţi "ţărăneşte", 
după cum se instituise în timpul celei de-a doua domnii a lui Mihai Racoviţă. 
Impunerea se fAcuse atunci fAră deosebire de categorie, toţi fiind impuşi "ţărăneşte" .  
Procedura a fost modificată, stabilindu-se ca desetina să se plătească după vechiul 
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obicei. Hotărârea era întărită cu blestemul patriarhal şi al arhiereilor moldovene21 , 
ceea ce ilustrează importanţa hotărârii luate. Măsura lui Nicolae Mavrocordat pentru 
înlăturarea "desetinei ţărăneşti" de pe categoriile privilegiate se regăseşte şi în 
cronid��. ceea ce constituie o dovadă în plus a sensibilităţilor şi intereselor existente 
în epocă faţă de această dare. 

Însă linişte� privilegiaţilor a fost de scurtă durată, în contextul instabilităţii 
instituţiei domniei. In cea de-a treia domnie moldovenească, Mihai Racoviţă a impus 
ţara la "desetină ţărăniască de stupi îndoită şi de mascuri de au plătit tot omul , şi ţăran 
şi boiar, şi mazil", după cum scria Ion Neculce323• Un alt cronicar, N. Muste, amintea 
şi el episodul impunerii boierilor, cu precizarea că se plăteau 48 de bani de stup. 
Efectele nu au întârziat să se facă simţite, numărul stupilor a scăzut, la fel şi veniturile 
boierilorm Domnitorul a procedat astfel datorită presiunilor economice turceşti, la 
care se adăuga necesitatea satisfacerii clientelei greceşti care venise în ţară odată cu 
eiJ25 După cum menţionează Cronica anonimă şi Cronica Ghiculeştilor, alţi 
domnitori mai săraci decât Mihai Racoviţă nu au procedat, în privinţa desetinei, în 
felul în care a făcut-o el326• Nu e de mirare că impunerea tuturor locuitorilor la 
desetina ţărănească, pe deasupra şi dublată, a generat vii nemulţumiri . O manifestare 
sugestivă s-a produs la mazilirea lui Mihai Racoviţă, la sfârşitul lunii septembrie 17 16: 
"Vrut-au atunce o samă de mazili să-i facă gâlceavă, să lege ştiubeie deşerte, să le 
spândzure pe lângă drum", pe unde avea să treacă domnul scos din scaun, "pentru căci 
li-au rămas de la dânsul obiceai de desetină de stângerea caselorm". 

Moldovenii au răsuflat uşuraţi odată cu venirea la domnie a lui Grigore al II
lea Ghica. Acesta a desfiinţat dările introduse de predecesorul său, hotărând ca 
mănăstiri le, marii boieri şi mazilii să plătească desetină un leu pe 10 "bucate". Şi altor 
bresle le-a acordat înlesniri, deosebindu-i de ţărani328 Ni s-a păstrat hrisovul din 30 
iulie 1 728 prin care Grigore al Il-lea Ghica fixa desetina pe stupi şi pe porci pentru 
"fiecare ceată" Mitropolitul, episcopii din scaune, arhiereii mazili, toate mănăstirile, 
boierii dregători şi cei mazili, "giupânesele sărace", feciorii holtei ai boierilor, 
negustorii din Iaşi care aveau dajdie la Vistierie, boiernaşii de curte până la uşierii de 
al doilea rang, căpitanul cel mare, poruşnicul care avea "rândul" precedentului şi 
căpitanul de menzil al Iaşului, toţi aveau să plătească pentru stupii lor un leu pentru 1 O 
"bucate" ;  la fel şi doi uricari. Căpitanii cei mari de margine, de la Cernăuţi, Soroca, 
Fălciu, Covurlui şi Tecuci urmau să beneficieze de aceeaşi prevedere doar pentru 100 
de "bucate", iar în cazul în care vreunul era fiu  de boier avea s ă  plătească l a  fel ca 
boieri i . Căpitanii ce aveau steaguri şi căpitanii mazili cu dajdie aveau să achite pentru 
50 de stupi un leu pentru 10  "bucate". Aceeaşi prevedere era şi pentru păhărnicei, 
diecii de divan, doi bulucbaşi, căpitanii de dragoni, sotnicul de cazaci, căpitanul de 
vânători, căpitanul de catane, patru bulucbaşi hătmăneşti, opt bulucbaşi ageşti, 
hatmanul agesc, ruptaşii cămării, copiii de casă, armăşeii şi aprozii divanului Doi 
preoţi ai doamnei, precum şi protopopul, doi preoţi şi un diacon de la biserica Sfântul 
N�\.:olae primeau acelaşi privilegiu pentru 50 de stupi. Ceilalţi preoţi din Iaşi şi din alte 
târg;uri, preoţii de ţlll'ă şi d�aconl ;  se BUCUF-:m �i si de ilGSli!�i �v�taj ! dar numai pentru 
JO de stupi .  Toţi cei menţionaţi in hrisov aveau sA. plătească in plus duac un potronic 
de cruce răsura. Obligaţia lor era de a nu primi stupii altor proprietari între ai lor, în 
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caz contrar confiscându-li-se stupii, scutirile anulându-se şi decăderea la statutul de 
ţăran a întregului neam. Breslele care nu erau menţionate în hrisov erau impuse 
"ţărăneşte", iar cei care aveau reduceri pentru un număr fix de stupi aveau să plătească 
tot ca ţăranii pentru ceea ce trecea peste numărul fixat. Călugării care aveau stupi 
deosebiţi de ai mănăstirilor erau impuşi ţărăneşte; la fel şi preoţii fără biserici329 

Prevederile hrisovului lui Grigore al II-lea Ghica nu vor fi respectate de 
Constantin Mavrocordat, care la începutul primei sale domnii i-a impus pe boieri la 
desetină ţărănească, câte 22 de potronici pentru 10 stupi330 Domnul va reveni însă 
asupra măsurii luate, restabilind desetina boierilor la un leu pentru 1 0  stupi, la fel cum 
fusese în vremea predecesorului său33 1 •  În cea de-a domnie, Constantin Mavrocordat a 
promis că va anula impunerea boierilor şi mănăstirilor la desetină şi vădărărit, cu 
condiJia să aibă suficiente resurse financiare pentru a face faţă obligaţiilor către 
turci3 2. 

Abia numit domn în Moldova, în iulie 1 743, Ioan Mavrocordat a scris din 
Constantinopol caimacamilor să vândă desetina, cu precizarea ca ea să fie plătită 
îndoit de întreaga populaţie, inclusiv boieri şi mănăstiri. Motivul era nevoia de bani a 
noului domn. Acesta considera că era o măsură provizorie, fiind hotărât să acorde 
reduceri boierilor333 Ioan Mavrocordat s-a ţinut de cuvânt, boierii beneficiind în 
timpul domniei lui scutiri de dări pentru vitele şi stupii lor334 

Cele mai multe documente în care este menţionată desetina de stupi indică 
scutirile acordate mănăstirilor, Mitropoliei, episcopiilor, unor biserici şi preoţi din Iaşi 
şi din alte localităţi, boierilor dregători sau mazili, unor slujitori domneşti, "şalgăilor şi 
altor rufeturi a Ocnii", posluşnicilor şi altor categorii de oameni mănăstireşti. 

Mănăstirilor din Moldova, de ţară sau închinate, le erau acordate cele mai 
multe scutiri de desetină. Numărul stupilor scutiţi varia de la caz la caz şi de la o 
domnie la alta. La 1 0  ianuarie 1 7 1 3, mănăstirea Bursucii, din ţinutul Fălciu, era 
exceptată de la plata desetinei pentru toţi stuEii ei335, pentru ca la 1 0  septembrie 1 740 
să nu i se mai scutească decât 1 00 de stupi· 36 Constantin Mavrocordat acorda, Ia 1 
septembrie 1 733, un act sihăstriei de la Deleni, ţinutul Hârlău, prin care i se scuteau de 
desetină 1 00  de stupi337 Prevederea va fi întărită de Grigore al II-lea Ghica la 1 0  
aprilie 1736338 şi de Constantin Racoviţă în 1 756 (fără precizarea lunii şi zileii39 
Mănăstirea Solca primea de la Constantin Mavrocordat, la 17  ianuarie 1 757, scutire 
pentru 100 de stupi340, pentru ca la 4 noiembrie 1 762 Grigore Callimachi să-i 
scutească 1 50 de stupi341 •  Acelaşi domn îi confirma privilegiile la 14 ianuarie 1 768342• 
Scutiri importante de desetină a obţinut mănăstirea Putna: dacă la 1 O ianuarie 1 736 
Grigore al II-lea Ghica îi scutea 80 de stupi343, numărul acestora avea să se ridice la 
1 000, prin hotărârea lui Ioan Th. Callimachi din 5 februarie 1 759344 

Şi cele mai mici aşezări monahale, schiturile, au primit scutiri de desetină de 
stupi. La 1 5  mai 1 74 1 ,  Grigore al II-lea Ghica acorda schitului de Ia Hlăgeşti, ţinutul 
Neamţ, scutire de desetină pentru 20 de stupi345• Scutirile pentru schituri puteau fi şi 
mai mari, cum erau cele stabilite la 5 februarie 1 757 pentru schitul Vovidenia de Ia 
Neamţ, care se ridicau Ia 300 de stupi346• Schitul de la Orgoeşti. ţinutul Tutova, primea 
de la Scarlat Callimachi, la 8 iulie 1 8 1 7, scutire pentru 100 de porci şi stupi de 
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desetină; condiţia era ca aceştia să fie ai schitului347• Privilegiul era întărit de acelaşi 
domn la 28 aprilie 1 8 1 9348• 

Numeroase scutiri de desetină pentru stupi au obţinut şi mănăstirile închinate. 
Uneori domnii acordau asemenea favoruri pentru a-şi arăta recunoştinţa, cum proceda 
Mihai Racoviţă în anul 1 7 1 7, când ierta pentru totdeauna mănăstirea Cetăţuia de 
desetină de stupi. Domnitorul îşi aflase scăparea în mănăstirea de la marginea capitalei 
moldave într-un moment greu al vieţii sale, când cătanele austriece fuseseră pe punctul 
de a pune mâna pe el, în acelaşi an 1 7 1 7349 Un hrisov era emis de Grigore al II-lea 
Ghica. la 3 august 1728, pentru mănăstirile închinate Sfântului Mormânt, Ia solicitarea 
patriarhului Hrisant al Ierusalimului. Acestor mănăstiri le erau scutiţi un număr total 
de 2.500 de stupi, repartizati astfel: Galata, 800 de stupi; Barnovschi, 600; Cetăţuia, 
500; Sf. Sa va, 300; Bârnova, 200; Sf. Gheorghe din Galaţi, 1 00  de stupi. Pentru 
aceştia aveau scutire deplină, iar pentru ceea ce trecea peste aveau să plătească câte un 
leu pentru fiecare 1 O stupi350• Mănăstirile Sfântului Mormânt aveau să fie beneficiarele 
unui hrisov de scutire şi de la Constantin Mavrocordat, emis la 20 aprilie 1 743 ca 
urmare a vizitei în Moldova a patriarhului Partenie al Ierusalimului. Prevederile 
depăşeau tot ce acordaseră domnitorii precedenţi: mănăstirile Galata, Barnovschi, 
Cetăţuia, Sf. Sava, Bârnova, Bistriţa, Sf. Gheorghe din Galaţi, Pobrata, Tazlăul, 
Caşinul şi Soveja erau exceptate integral de la plata desetinei pentru stupii lor. 
Condiţia era să nu fie trecuţi alţi stupi pe numele mănăstirilor amintite, în caz contrar 
privilegiul anulându-se35 1 

Mănăstirile Muntelui Athos au beneficiat, de asemenea, de scutiri de desetină. 
La 1 5  septembrie 1734, mănăstirea Răchitoasa, închinată mănăstiri Vathopede de la 
Athos. era exceptată de la plata unor dări, între care şi 500 de stupi de de-setină352• 
Mănăstirii Mira, închinată tot la Yathopede, îi erau scutiţi de desetină, la 5 iunie 1 735, 
400 de stupi353 Mănăstirea Dancul din Iaşi, închinată mănăstirii Xeropotama de la 
Athos. obţinea la 10 septembrie 1742 scutire permanentă şi totală de desetină pentru 

. .  ă·154 stupu s r 
În mai multe rânduri şi din partea mai multor domni au fost acordate dispense 

la desetină, pentru 50 de stupi, Mănăstirii "Schitul cel Mare" din Polonia355 
Mitropoliei Moldovei i se scuteau la 20 februarie 1 734 toţi stupii şi porcii de 

desetină356• Mitropoliţii care nu mai erau în funcţie beneficiau de scutiri de desetină. 
Spre exemplu, fostului mitropolit Iacov, retras la mănăstirea Putna i se acorda, la 
1 760, scutiri de desetină pentru 500 de stupi, scutire întărită şi la 1 iunie 1 767358• 

Episcopiile au fost în atenţia domniei, primind şi scutiri de desetină de stupi. 
Astfel, la 1 2  septembrie 1740, Episc�.gia Huşilor primea hrisov pentru scutirea 
permanentă a 500 de "matce" de desetină· 59• Constantin Racoviţă acorda Episcopiei de 
Roman. la 2 mai 1756, un hrisov prin care i se scuteau, între altele, 1000 de stupi de 
desetină3b0. La 10 mai 1 758, Scarlat Callimachi acorda şi el scutiri de desetină 
aceleiaşi episcopii, dar numai pentru 500 de stupi361 •  

Scutiri de desetină au fost acordate şi  episcopului catolic de la Bacău. De 
plidiL Crigore al II-lea .Ghica îi a�o�da, la 27 a��ust 1 74 1 ,  exceptare de la desetină 
pentru un numlr nepreci�at de §lUpi �� de mil:i�I.Ul 2• 
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La începutul perioadei fanariote se menţiona documentar concedarea către 
mănăstiri, episcopii şi Mitropolie a desetinei de stupi şi a gorştinei de oi şi de porci din 
satele şi de la posluşnicii acestora. La 10 iunie 1 7 1 2, Nicolae Mavrocordat acorda 
hrisov de scutiri Mitropoliei pentru satul Bosanci, din ţinutul Suceava, şi pentru 
posluşnicii pe care-i avea la Suceava. Cei în cauză urmau să dea mitropolitului venitul 
pe bunurile lor: stupi, oi şi porci, ca ajutor pentru Mitropolie, conform şi cu hrisovul 
de la Constantin Cantemir. Gorştinarii de ţară aveau dispoziţie pentru respectarea 
privilegiului363 Episcopul de Huşi primea, la 28 decembrie 1 7 13 ,  carte de aşezare cu 
rupta pentru 20 de posluşnici ai mănăstirii .  Desetina de stupi şi gorştina de oi şi 
mascuri aveau să revină episcopului364• Asemenea concedări de venituri din desetină şi 
gorştină de oi şi de porci au primit şi mănăstirile365• Ultima menţiune documentară a 
acestei practici este din 23 iunie 1 7 1 8, când Mihai Racoviţă stabilea ca posluşnicii 
mănăstirii Soveja să dea gorştina şi desetina egumenului366 După această dată nu se 
mai întâlneşte în documente concedarea acestor venituri unor mănăstiri, episcopiilor 
sau Mitropoliei, ceea ce ne permite să afirmăm că nu mai era utilizată de domnie. 

De desetină de stupi au fost scutiţi şi unii preoţi şi diaconi,  în special cei de la 
bisericile domneşti . Nicolae Mavrocordat înnoia, la 1 8  ianuarie 1 7 1 2, cărţile de scutire 
ale preoţUor de la biserica domnească din Bârlad. Cei trei preoţi şi doi diaconi erau 
scutiţi de desetina de stupi după obicei, ca şi alţi preoţi domneşti din alte târguri, de la 
alte biserici domneşti367 Hrisovul era întărit de Constantin Mavrocordat, Ia 25 mai 
1 733·'68, şi de Matei Ghica, la 1 5  mai 1 754369 Peste câţiva ani, la 25 ianuarie 1 759, 
Ioan Th. Callimachi acorda un hrisov pentru doi preoţi şi doi diaconi de la biserica 
domnească din Bârlad, prin care li se scuteau doar 50 de stupi pentru fiecare, pentru 
ceilalţi urmând "să plătească boereşte"370 Şi preoţii de la alte biserici au fost scutiţi de 
desetină pentru un anumit număr de stupi. Trei preoţi şi un diacon de la biserica din 
Cucorăni obţineau la 16 decembrie 1 8 1 8, de la Scarlat Callimachi şi în urma 
insistenţelor hatmanului Manolache Manu, scutire de desetină pentru 1 50 stupi sau 
porci de fiecare om37 1 

Scutiri de desetină au fost acordate şi unor membri ai clerului altor culte 
existente în Moldova fanariotă. În cea de-a doua domnie moldovenească, Nicolae 
Mavrocordat scutea de desetină de stupi cinci preoţi şi un diacon care erau Ia cele două 
bisericeşti armeneşti din Iaşi. Preoţii catolici au beneficiat de scutiri pentru un număr 
determinat de stupi. Mihai Racoviţă îi scutea preotului catolic din Răchiteni, la 2 mai 
1724, un număr de 20 de stupi372• Acelaşi număr de stupi îi scutea Grigore al II-lea 
Ghica, la 6 mai 1 727, preotului catolic de la Galaţi373 Tot Grigore al II-lea Ghica 
scutea preoţilor de la biserica catolică din Iaşi, la 3 octombrie 1 736, 50 de stupi de 
dese ti nă374, prevedere pe care o va întări la 3 octombrie 17 4 7375 Aceleiaşi biserici 
catolice din laşi îi erau scutiţi de către Alexandru Mavrocordat Delibei, la 1 decembrie 
1784, un număr de 70 de stupi; ceea ce depăşea cifra stabilită urmă să fie plătit "ca şi 
ţara"376 

Scutiri de desetină erau obţinute şi de unii dregători sau foşti dregători. Un 
exemplu revelator îl constituie un document din 1 738, când Grigore al II-lea Ghica îi 
întărea vei armaşului Constantin Cantacuzino cartea de la Constantin Mavrocordat din 
leat 7243 (fără lună şi zi), prin care i se scuteau pentru totdeauna 1 000 de stupi de 
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desetină377 Acelaşi număr de stupi neim�uşi erau prevăzuţi şi fostului mare armaş 
Mihălache Hrisoverghi, la 1 5  martie 1 741 3 8 

La 1 7  februarie 1 74 1 ,  Grigore al II-lea Ghica îi scutea de biruri pe cei 28 de 
"îmblători " de la Cernăuţi, iar la vremea desetinei pentru un număr de 50 de stupi şi 
mascuri aveau să plătească un leu pentru zece "bucate"379• Pintilie Custişan, călăraş de 
Ţarigrad, din satul Lunea, ţinutul Iaşi, primea la 1 iulie 1 8 14, de la Scarlat Callimachi, 
scutire pentru 30 de stupi sau porci.380 

"Şalgăii de Ocna şi alte rufeturi a Ocnii" au fost beneficiarii unor hrisoave 
care prevedeau ocrotirea lor de unele dări. În toate hrisoavele de scutire care le-au fost 
acordate era menţionată şi scutirea de desetină pentru 200 de stupi şi mascuri381 

În hrisovul pe care Alexandru Mavrocordat Delibei îl emitea, în septembrie 
1 783. breslei negustorilor din Iaşi, se stabilea ca negustorii să plătească desetina 
pentru 1 0  "bucate" un leu vechi şi câte 1 0  bani vechi "de cruce răsura" ; starostelui 
breslei i se scuteau 100 de stupi la desetină382• În noiembrie 1786, Alexandru 
Mavrocordat Firaris scutea aceleiaşi bresle 300 de stupi de desetină, pentru restul 
stupilor urmând să plătească 4 parale de stup şi câte 4 parale "de cruce răsura"383 
Prevederile erau menţinute şi în hrisovul din septembrie 1 795, de la Alexandru 
Callimachi. dar numărul stupilor scutiţi ajunsese la 500384• 

Negustorii ieniceri de la Bender plăteau desetină, pentru stupii pe care-i aveau 
în Moldova, câte un leu vechi pentru 1 0  stupi, după cum plăteau mazilii şi ruptaşii, 
potrivit hotărârii lui Grigore al II-lea Ghica, din 3 februarie 1 73 1 385 

Suma plătită la desetină nu a fost mereu aceeaşi. Ţărani i  au plătit în mod 
obişnuit 22 de potronici pentru 1 0  stupi386, pe când boierii şi mănăstirile, precum şi alţi 
privilegiaţi, au plătit un leu pentru zece stupim. Disproporţia dintre valoarea desetinei 
plătite de ţărani şi cea plătită de privilegiati era foarte mare, dacă luăm în considerare 
că 12 potronici erau echivalenţi cu un leu, iar 20 de potronici cu un galben388• Cu alte 
cuvinte. ţăranii plăteau aproape dublu în comparaţie cu privilegiaţii .  

De regulă, desetina de stupi era strânsă prin arendarea ei de către unii boieri, 
tie singuri381J, fie asociindu-se390• La rândul lor, aceştia o subarendau unor boiernaşe91 
În unele cazuri boierii arendaşi nu trimiteau banii la Vistierie392, fugind cu ei, de aceea 
Ii se confiscau satele, cum s-a întâmplat în 1 7 17 cu Vasile Ceaurul. La fel se proceda 
şi în cazul în care subarendaşii nu plăteau sumele de bani pe care le datorau boierilor 

d · 39l aren aş1 · 

Când nu era arendată, desetina se percepea sub supravegherea directă a 
domnilor. de către desetnici, adică sluj itorii care strângeau desetina. Uneori desetnicii 
puneau "năpăşti" pe locuitori şi pe cei care nu deţineau stupi şi mascuri, luându-le 
bani. De aceea domnii au intervenit pentru a ameliora situaţia, transmiţând porunci 
ispravnicilor pentru a interveni în favoarea locuitorilotl94 sau scriind desetnicilor să nu 
pună "năpăşti" pe oameni395 De asemenea, locuitorii satelor erau îndemnaţi să se 
plângă domniei în caz de abuzuri396 

Desetina de stupi a constituit o importantă sursA de venit a Vistieriei pe tot 
pan;ursul perioadei fanariote. Dimitrie Cantemir scria la începutul secolului al XVIII
lea că " zeciu iala pe stupi şi pe porci" aducea 25000 de i mperiali3117• Date statistice cu 
privire la veniturile realiz.ate din desetina pe stupi ne ofera şi relatările cAlătorilor 
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străini din cea de-a doua jumătate a secolului al XVIII-lea, care au cunoscut realităţile 
din Principate. Raguzanul Stephan Raicevich, agent consular austriac, arăta că 
albinăritul aducea un venit anual de 120000 de lei în Moldova, fată de numai 70000 de 
1 . A T R A ă398 A F 1 

' 
ei m , ara omaneasc , m vreme ce ranz oseph Sulzer nota că albinăritul în 
Moldova dădea 200000 de lei399 Andreas Wolf reţinea o cifră mai redusă când se 
referea la venitul pe care îl încasa domnia de pe albine, doar 60000 de lei400 

Datorită importanţei ei pentru Vistieriei, de la plata desetinei nu era exceptată 
nici o categorie socială, deşi impunerea se făcea diferit pentru privilegiaţi faţă de 
neprivilegiaţi. Perioadele de favorizare la plata desetinei de stupi şi scutiri pentru 
unele categorii sociale au alternat cu cele de impunere a tuturor locuitorilor ţării, în 
unele cazuri desetina fiind percepută îndoit, ceea ce a dat naştere unor mari 
nemulţumiri. 

7.2. Mierea 
Nu ştim când s-a introdus în Moldova o dare pentru cantitatea de miere 

recoltată sau pentru procurarea ei. A existat această tendinţă încă din prima jumătate a 
secolului al XV-lea. Darea în miere sau pentru miere este atestată şi în secolele XVI
XVII401 

Ea apare şi în documentele din prima jumătate a secolului al XVIII-lea, 
referindu-se toate la scutirile acordate unor mănăstiri402 sau oamenilor acestora403 Nu 
se poate stabili cuantumul acestei dări şi nici cine erau cei care o încasau. 

7.3. Untul 
Introducerea unei dări în unt a fost o inovaţie fiscală a secolului al XVII

Iea-'04 În prima parte a celui de-al XVIII-lea veac, darea untului apare în documente 
împreună cu darea de miere şi se referă, ca şi în cazul celei din urmă, la scutirile 
acordate unor mănăstiri405 sau oamenilor acestora406 

Spre sfârşitul perioadei fanariote, într-un hrisov din 20 martie 1 803, dat de 
Alexandru Moruzi pentru privilegiile mazililor, erau menţionaţi "banii untului" .  
Mazilii erau scutiţi de această dare, care se ridicase la un leu de cruce407 

7.4. Seul . 
Obligaţia dării în seu este amintită . pentru prima oară la 1 1  mai 1 660408• 

Scriind despre dregătorii moldoveni, Dimitrie Cantemir arăta: "Cămăraşul de lumini 
sau supraveghetorul lumânărilor ia pe seama lui, de îndată ce s-a strâns, dajdia pe 
ceară şi seu, care se numeşte bezmăn, şi dintr-însa se îngrijeşte să facă lumânări şi 
opaiţe, pentru trebuinţele curţii "409 În acelaşi timp, domnii Moldovei trimiteau 
turcilor, la sărbătoarea Bairamului, 1 2000 de imperiali pentru seul corăbiilor 
otomane4 10 

Darea seului este rar menţionată în documentele din primele decenii ale 
seco!ului al XVIII-lea. La 4 martie 1 7 16, Mihai Racoviţă întărea mănăstirii Socola 
dreptul de a avea 12 posluşnici pentru pază, scutindu-i, între altele, de seu4 1 1 . Doi 
mesercii (măcelari, D.D.) din Suceava, care erau ai mitropolitului. erau scutiţi de seu 
la 1 decembrie 1 738412 

În unele cazuri domnia instituia un adevărat monopol asupra comercializării 
seului. Astfel, la 20 octombrie 1 74 1 ,  lui Pascale, marele ispravnic al curţii, i se dădea 
un act pentru a opri seul de la toate măcelăriile din laşi, "să nu vânză Ia altii, făr cât 
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numai la domnie să se dea tot seul, cu preţul lui pe bani gata, pentru treaba 
lumânărilor" curţii domneşti4 1 3  

7 .5 .  Piei 
Existenţa unei obligaţii fiscale numită "piei" este atestată la I l  mai 1660, fiind 

menţionată frecvent după această dată414• Situaţia va fi cu totul alta în secolul al 
XVIII-lea. La 4 martie 17 16, Mihai Racoviţă întărea mănăstirii Socola dreptul de a 
avea 1 2  posluşnici, care să locuiască lângă mănăstire şi să facă de pază; în schimb, 
posluşnicii erau scutiţi de unt, seu, piei etc.4 15 După această dată darea "pieilor" nu 
mai este menţionată documentar. 

7 .6. Folăritul 
A fost o dare la care erau impuse stânele din părţile montane ale Moldovei. 

Dimitrie Cantemir menţiona că marele clucer avea drept venit "dijmele de la stânele 
de oi pe care ţăranii le ţin prin munţii Moldovei"416• Folăritul va continua să rămână un 
venit al marelui clucer şi în cea de-a doua jumătate a secolului al XVIII-lea. Astfel, la 
23 noiembrie 1754, Matei Ghica emitea un hrisov de aşezare a veniturilor boierilor, în 
care se stabilea că marele clucer avea să ia "banii folăritului după obiceiul vechiu câte 
doi galbeni de stână, iară nu doi bani de mânzare, nici mai mult de un ban măcar, 
păzindu-să şi hrisoavele domneşti"4 17 În Condica din 1775, de la Grigore al III-lea 
Ghica, se hotăra ca marele clucer să încaseze 4 lei de la fiecare stână ce exista din 
munte până în Siret, cu precizarea păzirii hrisoavelor vechi4 18 

Din alte informaţii documentare reiese că la folărit nu se plăteau doar doi 
galbeni de stână. ci se mai dădeau şi unele produse animale. Spre exemplu, la 17 iunie 
1 763. Grigore Callimachi întărea sătenilor din Faraoani, ţinutul Bacău, ca pentru 
stânele ce le aveau în hotarul satului lor să nu dea folărit, iar dacă aveau stâne în munţi 
" vor da şi ei folărit ca şi ceilalţi câte 2 ughi de stână şi 2 pelcele şi 2 caşcavali", însă nu 
mai mult4 19• Locuitorii din Câmpulungul Sucevei aveau obiceiul lor la plata folăritului. 
La 2 ianuarie 1 762, Grigore Callimachi le confirma obiceiul, stabilind ca pentru o 
stână de 500 de oi să se ia folărit câte şase vedre de brânză; la fel se lua şi dacă erau 
mai puţin de 500 de oi la stână, dar nimic în plus. În anul următor, însă, mai exact la 
26 iunie 1763, locuitorii din Câmpulung Moldovenesc erau scutiţi de folărit pentru 
oile lor. De asemenea şi preoţii lor, care nu plătiseră această dare nici anterior42 1 

Domnitorii Moldovei au acordat scutiri de folărit mănăstirilor, posluşnicilor şi 
satelor acestora. După cum am amintit mai sus, şi preoţilor li se dădeau scutiri de 
folărit. La l O  iulie 1 742 erau scutiţi doi preoţi, un diacon şi un ţârcovnic de la biserica 
domnească din Piatra Neamţ422• Locuitorii din Bălţăteşti, ţinutul Neamţ, care făceau 
pa1te din straja Hangului, precum şi la alte poteci prin munţi, la marginea hotarului cu 
Ardealul. obţineau la 9 mai 1 729 o carte de întărire de la Grigore al II-lea Ghica, prin 
care erau scutiţi şi de folărit423• Mazilii nu plăteau darea, dar erau cazuri în care folarii, 
cei care strângeau folăritul, impuneau abuziv pe unii mazili la plata acestui impozit. În 
asemenea situaţii domnii interveneau, emiţând acte de ocrotire a mazililor, cum 
pmceda Grigure Callimachi la 30 iulie 1 76 1 ,  pentru Alexandru Vasilco mazil de la 
Succava4�4 • 

' 
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7.7. Vădrăritul 
Darea luată pe produsul viilor a fost cunoscută în Ţara Moldovei până la 

sfârşitul secolului al XVII-lea sub denumirea de desetină de vin, fiind menţionată 
frecvent în documentele interne înaintea celei de albine sau stupi şi aducând Vistieriei 
un venit foarte important425• Împrejurările în care Vistieria Moldovei a renunţat să mai 
utilizeze în nomenclatura dărilor termenul de desetină pentru impunerea produsului 
viilor, continuând să-I folosească numai pentru darea pe stupi, nu pot fi altele decât 
măsurile de reformă fiscală luate de Antioh Cantemir în cea de-a doua domnie426• 
Fiind îndemnat de vistiernicul Ilie Cantacuzino, Antioh Cantemir a instituit "obiceiu în 
ţară. care n-au mai fostu, câte 2 bani de vadră de vin. Însă da numai ţăranii, dar boiarii 
şi mazâlei de la aga în sus nu da"427 

La scurt timp după înscăunarea la Iaşi a lui Mihai Racoviţă ( 1707- 1 709), 
vădrăritul a fost ridicat de la 2 la 4 bani de vadră, însă tot numai pentru ţărani428• 
Vădrăritul a fost redus de Nicolae Mavrocordat, în toamna anului 1 7 1 4, la 2 bani de 
vadră şi a redactat, în acest sens, un act solemn, cuprinzând şi un blestem, iscălit şi de 
patriarhul Hrisant al Ierusalimului, aflat în trecere prin Moldova429• Domnul s-a ţinut de 
cuvânt şi, cu toate că în toamna anului 17 15  s-au plătit numai câte 2 bani de vadră, 
totuşi s-a încasat aceeaşi sumă de bani ca şi în anul precedent, când darea era de 4 
bani430 Probabil aceasta s-a datorat unei bune producţii viticole în anul 1 7 15 .  
Începând cu cea de-a treia domnie a lui Mihai Racoviţă vădrăritul va  fi încasat iarăşi 
câte 4 bani de vadră43 1 , situaţie care se va menţine până în a doua jumătate a secolului 
al XVIII-lea. 

În aşezământul fiscal al lui Constantin Mavrocordat din octombrie 1 74 1  este 
amintită darea vădrăritului, care se ridica la 4 bani, numai pentru moldoveni; străinii 
ce aveau vii în ţară urmau să dea câte 6 bani de vadră, iar de la vinurile aflate în tranzit 
prin Moldova se luau câte 2 bani de vadră432• După unele urcări şi coborâri din timpul 
primei domnii a lui Constantin Racoviţă ( 1749- 1753)433, vădrăritul va fi micşorat de 
către Matei Ghica ( 1753- 1756), măsură care a uşurat situaţia fiscală a locuitorilor434• 
Vădrăritul se va stabiliza prin hrisovul lui Grigore Callimachi, din 1 5  octombrie 1763, 
la 8 bani vechi de vadră435, taxă care atunci însemna dublul celei din Ţara 
Românească436 La 3 septembrie 1 795, Alexandru Callimachi dădea un hrisov în care 
comunica hotărârea sfatului obştesc ca în afara vădrăritului obişnuit, care se ridica la 8 
bani vechi, şi în afara unui ban nou de vadră, să se încaseze încă doi bani noi de vadră. 
Adaosul era impus pentru achitarea unor case cumpărate pentru curtea domnească437 
Regretând că a pus peste ţară vădrărilul crescut, Alexandru Callimachi va înlătura ceea 
ce adăugase438 

La plata vădrăritului, ca şi în cazul altor dări, se înregistrau inegalităţi . Ion 
Neculce nota că, în anul 1705, la vădrărit erau impuşi numai ţăranii, nu însă şi boierii 
şi mazilii de la aga în sus439, măsură care va fi respectată şi în timpul celei de-a doua 
domnii a lui Mihai Racoviţă440• Mazilii de la funcţia de aga în jos şi mănăstirile 
plăteau vădrărit, fiind exceptaţi doar în cazul în care avea scutiri speciale. În cea de-a 
doua domnie în Moldova, Constantin Mavrocordat a promis că dacă va încasa o sumă 
bună. pentru a face faţă poruncilor Porţii, va ridica boierilor mazili şi mănăstirilor 
desetina şi vădrăritu1441 
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Scutirile de vădrărit se acordau nominal de către domni şi au fost obţinute de 
unii dregători sau foşti dregători442, unii mazili443, de Mitropolie444 şi unii foşti 
mitropoliţi445• unele mănăstiri446, unele biserici447 şi preoţi ortodocşi448, unele 
biserici+�\) şi preoţi catolici450, unii slujitori45 1 ,  unele şcoli şi profesorii lor452, precum şi 
breasla negustorilor pământeni din Iaşi453• Scutirile erau acordate în general pentru un 
număr stabilit de vedre de vin. Documentele consemnează nominal aceste scutiri, 
numărul vedrelor de vin scutite variind de la 10454 până la 2000455 Deşi mai rar, 
documentele înregistrează şi scutiri acordate de unii domni pentru întreaga cantitate de 
vin produsă pe unele suprafeţe plantate cu vie456• 

Vădrăritul era strâns de către vădrari, menţiunile despre ei fiind destul de rare. 
U neori. vădrăritul era adunat "în credinţă"457, alteori prin arendare458• Adunarea 
vădrăritului a dus la săvârşirea multor abuzuri din partea slujbaşilor. Vădrarii sunt 
arătaţi în jalbele locuitorilor ca unii care încălcau regulile stabilite din timpuri mai 
vechi pe bază de obicei, precum şi instrucţiunile primite de la domnie în momentul în 
care îşi luau slujba în primire. Deoarece ispravnicii făcuseră un obicei mai nou de a 
pune cu sila să se vândă vinurile lor prin sate, în proclamatia pe care o dădea 
locuitorilor Moldovei pe ţinuturi, Matei Ghica îi asigura că acest lucru nu avea să se 
mai întâmple în viitor459 Însă ceea ce apăsa mai greu asupra producătorilor de vin la 
luarea vădrăritului era năpasta, legalizată în mod arbitrar de vădrari, de a lua de la 
tiecare zece vedre două în plus460 Datorită numeroaselor plângeri din partea 
populaţiei. Constantin Racoviţă, prin hrisovul din 20 august 1756, hotăra înlăturarea 
năpastelor la vădrărit. Toate vasele de vin trebuiau să se măsoare cu cotul de fier, 
având la capete bouri domneşti. Acest cot era o imitaţie a celui muntenesc, care "nu 
aruncă năpaste" Însă utilizarea ei a continuat şi după mazilirea lui Cflnstantin 
Racoviţă, după cum reiese din hrisovul din 1 5  octombrie 1763, de la Grigore 
Callimachi. Se menţionează în document că vădrarii luau abuziv la fiecare zece vedre 
două în plus. În afară de aceasta, ei măsurau vinul producătorilor cu vadra cea mică, 
stărostească, nu domnească, cum ar fi �buit. Grigore Callimachi înlătura năpasta, 
stabi lind valoarea vădrăritului la opt bani vechi de vadră, iar vasele aveau să fie 
măsurate toate cu cotul de fier. S-au dat dispoziţii pentru realizarea unui cot de fier, 
legat cu lanţ de peretele Vistieriei domneşti, pentru a fi acolo în caz de plângere a . 46� CUIVa 

Venitul care se strângea din vădrărit era în raport direct cu volumul recoltei 
anuale de vin; când recolta era proastă încasările scădeau şi domnia găsea cu greu 
cumpărători la licitaţia impunerii produsului pe vin463 Astfel, iarna anului 1 739- 1 740 
a început devreme, încă din octombrie, ceea ce nu a permis oamenilor să-şi îngroape 
vii le. care au degerat. Ca urmare, "a fost şi lipsă de vin, încât la vădrărit nu s-a strâns 
nici a douăzecea parte din ce s-a luat în alţi ani"464• 

Cifra vădrăritului anual este păstrată în câteva sămi de Vistierie din cea de-a 
doua jumătate a secolului al XVIII-lea şi începutul secolului al XIX-lea. În sama 
Vistieriei pe anul 1763, vădrăritul este menţionat cu suma de 1 06 250 de lei, la care se 
mai adăugau 2 250 de lei "vama cazacliilor" şi care se luaseră la cămara domnească465 
În anul 1786 vădrăritul este trecut cu 1 0 1  1 6 1  de lei şi 76466 de bani, dar în anul 1 792 
se va ajunge la 1 19 749 de Iei şi 77 de bani467 Peste 14 ani, în 1 806, suma era foarte 
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apropiată, de 1 19 266 de lei şi 80 de bani468 S-a apreciat că veniturile care se 
strângeau în Moldova din vădrărit erau de două-trei ori mai mari faţă de cele care se 
adunau în Ţara Românească din vinărici469 

Înlocuind desetina de vin, vădrăritul a fost una dintre dările menţionate pe tot 
parcursul epocii fanariote, aceasta datorându-se şi faptului că era un impozit sigur. 
Darea vădrăritului a fost uniformizată pentru toată Ţara Moldovei, numai taxa variind 
în decursul timpului de la 2 bani de vadră la 4 şi apoi la 8 bani până la sfârşitul epocii 
fanariote. Ca şi în cazul altor dări, la vădrărit s-au acordat scutiri unor privilegiati. 
Sumele încasate din vădrărit constituiau un capitol important în cadrul veniturilor 
Vistieriei. 

7.8. Ilişul 
.Considerat ca "unul din impozitele cele mai vechi şi însemnate ale 

Moldovei470", ilişul "trebuie să fi fost dijma din grâne, să fi corespuns câblăritului 
muntean"47 1 În privinţa etimologiei, s-au emis două ipoteze: una a lui Constantin C. 
Giurescu, care opina că iliş vine din tătărescul ii/iis, cu sensul de "parte, cotă parte"472; 
cea de-a doua părere, a lui David Prodan, care susţinea originea cuvântului în 
ungurescul eles47'1 

Cuantumul ilişului nu reiese din documente, fiind, după toate probabilităţile, 
de unul din zece474 

Ilişul mai este menţionat destul de des în documentele din primii ani de după 
instalarea regimului fanariot. Toate actele în care este amintit fac referire la scutirile 
acordate unor mănăstiri475 sau posluşnicilor episcopiei Huşilor476 şi ai unor 
mănăstiri477 Un caz singular este cartea de scutire pe care o emitea Nicolae 
Mavrocordat, la 1 septembrie 17 15,  mănăstirii Hangu, închinată patriarhiei 
Alexandriei, prin care satele mănăstirii, "Bălţăteştii, Mânjăştii şi Crăcăoanii să 
Posluşnicii Hangului" din ţinutul Neamţ, şi Băiceni din ţinutul Roman, erau scutite şi 
d ' ) '  478 e 1 tş 

Timp de aproape două decenii ilişul nu mai este menţionat în documente. La 5 
februarie 1736, Grigore al II-lea Ghica acorda cărţi de scutire joimirilor roşii de la 
steagul cel mare agesc şi celor două steaguri de vânători şi puşcaşi. Între altele, ei erau 
scutiţi şi "de ilişuri"479 Aceasta este ultima menţiune documentară a i lişului. Este 
foarte posibil ca ilişul să fi fost desfiinţat în cel de-al doilea deceniu al secolului al 
XVIII-lea, menţiunea " i lişurilor" între scutirile joimirilor roşii, vânătorilor şi 
puşcaşilor nefiind, probabil, decât o măsură de prevedere luată de Grigore al II-lea 
Ghica, în eventualitatea reintroducerii dării în discuţie. 

7. 9. Chile şi Zaherea 
Războaiele purtate de turci la graniţele Moldovei la sfârşitul secolului al �VII-lea au dus la o înrăutăţire continuă şi accelerată a situaţiei fiscale a ţării. 

lncepând cu ultima domnie a lui Grigore Duca ( 1678-1 684) s-a introdus o nouă 
obligaţie fiscală în natură, pentru ţărani, denumită chile sau chilele Cameniţei, care a 
fost mai greu de suportat decât dările, mai ales în anii cu recolte slabe sau când ţara 
era prădată şi regiuni întregi incendiate de turci, tătari sau poloni480• Potrivit afirmaţiei 
lui C. C. Giurescu, numele dării vine de la chilă, unitate de măsură mare, pentru 
cereale. iar cuvântul ar fi de origine arabă, ajungând la noi prin turci48 1 •  
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Despre situaţia economică şi politică a anului 1736, Ion Neculce scria că le era 
"pre cu greu oamenilor, că de iarnă vitele muriseră, şi de pâne pen multe locuri duce 
lipsă. că nu rodisă de anul trecut"; în vara acelui an, "viind vizirul la Carta!, la Dunări, 
ieşit-au ialoviţă pi ţară ( . . .  ), şi 2 pile de pâni. Aşijderea şi alte pile, di ughiu pilă, ce Ii
au dus la Hotin. Aşijderea şi alt rând di pile di ordzu grele, câte 2 pile la un ughiu"482• 
Pseudo-Enache Kogălniceanu confirmă afirmaţiile lui Neculce, notând că turcii 
solicitau în dese rânduri provizii pentru serhaturi (cetăţile turceşti din apropierea 
graniţelor Moldovei)483 Toate aceste cereri se datorau declanşării războiului ruso
austro-turc ( 1735-1739). Din cauza necesităţilor armatelor otomane, se lua "ordzu a 
cui găsiia, fără bani. Şi taberi de cară duce la Siret, de măcina, că pe aproapi nu era 
mori"484; drept urmare, nevoile în ţară erau "pre multe, di chili, de ialoviţe, de cară şi 
de alte nevoi nespusă"485 Locuitorii Moldovei au fost nevoiţi să furnizeze o mare 
cantitate de provizii pentru armata marelui vizir, care pornea împotriva ruşilor care 
cuceriseră Azovul486• 

La începutul celei de-a doua domnii în Moldova, Constantin Mavrocordat a 
trebuit să cumpere câteva mii de chile şi să le expedieze la Istanbul487, pentru transport 
ti ind necesare 1 50 de care488• 

În privinţa scutirilor de chile, domnii le-au acordat unor mănăstiri489, unor 
preoţi. diaconi şi ţârcovnici490, unor meseriaşi şi negustori491 sau unor străini săraci492• 
De chile au fost scutiţi şi aprozii de divan493• Însă cele mai multe scutiri au fost 
acordate unor posluşnici ai Mitropoliei494 şi ai unor foşti mitropoliţi495, ai unor 
episcopii496, dar mai ales ai unor mănăstiri497• Mănăstirile Sfântului Mormânt aveau să 
obţină de la Grigore al II-lea Ghica, la 3 au�ust 1 728, un act prin care locuitorii din 
satele lor erau scutiţi, între altele, de chile4 8• Şi Constantin Mavrocordat z. acordat 
aceloraşi mănăstiri, la 20 aprilie 1743, scutire de chile, deşi, subliniază domnul, "unele 
an gării ca aceste le-am rădicat toate de pe toată ţara". Totul trebuia să se ia cu plată499 

Va urma o perioadă destul de lungă după data menţionată mai sus până ce 
chilele vor fi iarăşi amintite în documentele interne. În 1 760 (document fără lună şi 
zi). Ioan Th. Callimachi emitea un hrisov pentru Iacov, fost mitropolit al Moldovei, 
retras Ia mănăstirea Putna, pentru a avea 6 scutelnici, cu casele în ţinutul Suceava, care 
să tie scutiţi şi de chile500• Hrisovul avea să fie întărit de Grigore Callimachi la 1 iunie 
1767501 ,  dată după care în documente nu se mai menţionează o dare sub numele de 
chile. 

Obligaţia locuitorilor de a furniza cereale nu a dispărut însă după anul 1 767. 
După cum se poate observa din cele prezentate mai sus, în perioada anterioară unii 
cronicari folosesc pentru furniturile de cereale termenul de chile502, alţii pe cel de 
:alzerea503 După anul 1767 nu mai întâlnim în izvoarele narative sau documentare 
cunoscute nici o menţiune despre chile, dar este amintită zahereaua. În toamna anului 
1 768. Poarta a declarat război Rusiei. Ca urmare, au fost trimise firmane domnului 
Moldovei pentru a trimite zaherea la Hotin, Tighina şi în alte părţi; de asemenea, 
chere�tea pentru construirea unui pod la lsaccea, "şi altele nespusă, cari nu pot3 să 
scrii "�114 Pentru a avea un om de încredere la laşi, în iunie 1 768, Poarta 1-a înlocuit pe 
Grigore Callimuchi cu Constantin Mavrocordat. Cum a sosit la laşi. cel din urmă 
"apucând pe boieri cu mari gâlceavă. cerând de Ia ei zahere, cerând toate satele 
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boierilor de i le-au dat, încălecând cu slujitorii, cu zapcii de au mersu singur pe la 
acele sate, apucând cu mari tării pe boieri şi pe săteni de arăta gropile cele cu grâne şi 
cu ordzu, de încărca cară cu fel de fel de zahere şi trimete la urdii (armata turcă, D.D.) 
şi la sărhaturi " .  Zelul bătrân ului domn era pe placul turcilor, care-I apreciau tocmai 
pentru aceasta505 Documentele interne în care este menţionată darea numită zaherea 
fac referire la scutirile acordate unor negustori . Astfel, în septembrie 1783, Alexandru 
Mavrocordat Delibei acorda un hrisov negustorilor din Iaşi, prin care erau scutiţi, între 
altele, şi de zaherea506 Hrisovul avea să fie întărit de Alexandru Mavcrocordat Firaris 
în noiembrie 1786507 şi de Alexandru Callimachi la 1 septembrie 1 795508 Scutire de 
zaherea oferea Constantin lpsilanti, la 24 septembrie 1799, negustorilor armeni din 
Iaşi5!Jl>, hrisov întărit de Scarlat Callimachi la 10 mai 1 8 145 10 În urma plângerii a 3 1  de 
negustori străini din Galaţi, Mihail Şuţu le acorda un hrisov, la 20 iulie 1 820, prin care 
d. fi . ' l ah 5 1 1  tspunea să nu 1 e  Impuşi a z erea . 

Pe parcursul întregii perioade fanariote locuitorii Moldovei au fost obligaţi să 
furnizeze mari cantităţi de cereale pentru turci, furnituri cunoscute sub denumirea de 
chile şi/sau zaherea, care s-au transformat în dări. 

7 . 10. Uşurul 
După defecţiunea ("hainirea") lui Dimitrie Cantemir în 17 1 1 , tătarii din Bugeac au 

ocupat o bucată din teritoriul Moldovei, "începând de la hotarul lui Halil paşa până la 
Nistru, în lungiş cale de 32 de ceasuri şi de-a curmeziş în lat, caii de 2 ceasuri". Fără 
influenţă la Poartă în acel moment, boierii moldoveni nu s-au putut opune. Nicolae 
Mavrocordat avea să încerce, în cea de-a doua domnie, să reia locul pentru Moldova, dar 
fără succes5 12• După victoria asupra austriecilor în 1717, Mihai Racoviţă a reuşit, cu 
ajutorul paşei de la Hotin, să recâştige acea zonă a Moldovei. În schimbul utilizării 
teritoriului, tătarii s-au obligat să plătească domnului zeciuială din produsele solului şi câte 
un ort de casă în fiecare an, iar pentru stogul de fân câte un ort, precum şi alâm pentru oile 
lor. Domnul a acceptat, oblifaţiile tătarilor fiind trecute într-un zapis, pe care şi-au pus 
peceţile şi mârzacii tătarilor' . Aici este originea uşurului. 

După liniştirea răscoalei tătarilor bucegeni din 1728- 1729, Grigore al II -lea 
Ghica a obţinut, la 6 septembrie 1729, un act prin care tătarii care locuiau pe teritoriul 
Moldovei, cunoscut sub denumirea cele "32 de ceasuri" ,  se obligau să achite uşurul 
obişnuit, precum şi chiria sau " locul pământului"514 Uşurul a fost strâns în anii 
următori şi încă în mare cantitate. În anii 173 1- 1732 în partea nordică a Moldovei, "de 
la Iaşi în sus" ,  recolta de cereale a fost ca şi inexistentă, ceea ce a dus la apariţia 
foametei , mierţa de mălai ajungând la 4 lei. Însă domnul avea cantităţi mari de mălai 
la Fălciu şi Chişinău, strâns din uşur, pe care 1-a vândut locuitorilor din nordul ţării la 
preţul de 6 potronici mierţa5 15 O situaţie asemănătoare a fost nevoit să o rezolve 
Grigore al II-lea Ghica şi în cea de-a doua domnie moldovenească. Datorită iernii 
deosebit de aspre din 1739- 1740 recoltele au fost periclitate şi exista pericolul 
depopulării Moldovei, prin plecarea locuitorilor în ţările vecine. Pentru a contracara o 
asemenea situaţie, catastrofală pentru veniturile domniei, domnul a scăzut o sumă din 
banii sfertului pe luna mai, după care a strâns uşurul tătarilor, pe care l-a distribuit 
integral celor în nevoie5 16• 
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Dacă în unele cazuri domnii au acordat scutire de uşur unor tătari sau turci5 1 7, 
în alte cazuri tătarii se împotriveau să achite uşurul, sub diferite motive5 1 8 

Uşurul era adunat uneori "în credinţă" (în regie proprie), alteori prin 
arendare5 19 Ca şi în cazul altor dări, strângerea uşurului a dat naştere unor abuzuri din 
partea slujbaşilor care-I colectau, numiţi în documente uşurgii. Uneori aceştia luau 
uşurul şi de pe moşiile care doar se învecinau cu cele "32 de ceasuri" şi de unde, în 
mod normal, nu ar fi trebuit să ia, ceea ce determina intervenţia domniei în favoarea 
..:elor lezaţi520 La 25 septembrie 1 754, Matei Ghica emitea un hrisov în care arăta că 
marii boieri reclamaseră abuzurile uşurgiilor, care le dijmuiau moşiile de peste Prut, 
de lângă sau din cele "32 de ceasuri" .  Domnul stabilea ca din acel moment uşurgii să 
nu mai dijmuiască moşiile acelor boieri, ci aceştia singuri să-şi trimită oamenii pentru 
strângerea dijmei de pe moşiile lor, după obicei. La arendarea uşurului, moşiile 
boierilor nici nu mai trebuiau menţionate521 Însă abuzurile uşurgiilor au continuat, 
fiind nevoie de noi intervenţii ale domnilor pentru a-i aduce la ordine522• În 
Răspunsurile ce s-au dat la ponturile gheneralului Elem se preciza că uşurul era dijma 

reprezentând zece la sută din total percepută de pe toate cerealele din ţară, 
exceptând moşiile boiereşti şi mănăstireşti, de pe care luau dijmă proprietarii523 

În anul 1763, din uşur s-au strâns 6000 de lei524, pentru ca în anul 1775 să se 
strângă 8600 de lei525 Se observă că sumele rezultate de pe urma uşurului nu erau prea 
mari, dacă ţinem cont de sumele· strânse din alte dări, ca desetina de stupi, vădrăritul etc, 

Les impots dans la Moldavie de l'epoque phanariote (Il) 
(Resume) 

Durant lepoque phanariote, tout comme a l'epoque anterieure, de nombreux 
impâts ont greve sur les produits agricoles. On y comptait la dîme des ruches, le miel, 
le beurre, la suif, les peaux, le "folărit", l'impât sur les gros betail ,  l'impât sur les 
graines ("ilişul", "chilele", "zahereaua" şi "uşurul"). 

La dîme des ruches ( desetina de stupi) etaient une des sources de revenu des 
plus importants de la Tresorerie, supportee par tous ceux qui n'avaient pas l'immunite 
d'impâts. L'impositions de la dîme etait differenciee, de maniere que les boi'ards et les 
autres privilegies payaient moins que les paysans, d'ou l'existence de la dîme "boi'arde" 
ou "seigneuriale" et de la dîme "paysanne" Le miel (mierea) etait un impât pour la 
quantite de miel recolte ou pour son acquisition. 

L'introduction d'un impât en beurre (untul) a ete une innovation fiscale du 
XVIW siecle. Le suif (seul) a ete un impât herite de la liste fiscale du siecle precedent, 
lie aux obligations envers la Resserre princiere. L'impât nomme peaux (piei) a ete 
frequemment mentionne durant la seconde moitie du xvme siecle, mais il disparaît 
des documents au debut meme de l'epoque phanariote. 

L'impât auquel etaient imposees les bergeries des regions montagneuses de la 
Moldavie portait le nom de moutonnage · (folărit), leurs rapports, leurs rentes 
rcvenaicnt fiU grand officiers charge du service des vivres a }a COUr du prince regnant. 

Jusqu'li. la fin du XVIII" siecle, l'imp6t reclame sur le praduit des vignobles 
portair la denominalion de dfmc de vin (ţlesetina de vin), nom qu'on allait connaître, 
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dans la suite, sous le nom de forage (vădrărit) ou impât sur le viq. Un impât sur, 
ayant en vue la riche production de vin de la Moldavie, le forage a ete mentionne 
pendant toute la periode phanariote. 

Le iliş etait un impât sur les cereales, l'un des plus anciens de Moldavie. Mais 
il va disparaître des documents vers la moitie du xvm• siecle, etant probablement 
supprime . Les guerres mennes par les Turcs auy frontieres de la Moldavie, vers la fin 
du XVIII" siecle ont aggrave continuellement la situation fiscale du lJays. Dans ce 
contexte, on va introduire de nouvelles obligations fiscale, connues sous le nom de 
chile, denomination qui sera hors d'usage, ulterieurement et la zaherea qui allait se 
maintenir jusqu'a la fin de la periode phanariote. Ceux-ci ont ete des impâts institues 
pour la satisfaction des grandes sollicitations de cereales qui venaient de la part de la 
Suublime Parte. Le uşor a ete un impât que les Tatars de Bugeac, qui utilisaient une 
partie du territoire de la Moldavie, " les 32 heures", payaient au Prince de lassy comme 
dîme des graines. 

NOTE: 

· Prima parte a acestui studiu a apărut în "Acta Moldaviae Meridionalis", voi. XV-XX, II, 
1 993-1998, p. 37-69. Numerotarea notelor se face în continuare. 

3 14. N. Grigoraş, op. cit. , p. 326. 
3 1 5. 1bidem. 
3 1 6. Ibidem, p. 325. 
3 1 7.  Ibidem, p. 327; Ioan Ciută, Apicultura în Moldovafeudală. Străveche îndeletnicire 

românească, Bucureşti, Edit. Diacon Coresi, 1994, p. 77. 
3 1 8. Dimitrie Cantemir, op. cit. , p. 301 .  
3 1 9. 1bidem, p. 265. 
320. 1bidem. 
32 1 .  C.D.M. , voi. V, p. 296-297. Hrisovul a fost publicat şi de T. Codrescu în Uricariul, voi. 

V, având ca dată 1 7 1 2  (fără Jună şi zi). 
322. Acsinte Uricariul, op. cit. , p. 138; Cronica anonimă, p. 7 1 ;  Ion Neculce, op. cit. , p. 644; 

Cronica Ghiculeştilor, p. 147. 
323 . Ion Neculce, op. cit. , p. 686. 
324. N. Muste, op. cit. , p. 69. 
325. 1bidem, p. 69-70. 
326. Cronica anonimă, p. 98; Cronica Ghiculeştilor, p. 235. 
327. Ion Neculce, op. cit. , p. 694. 
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329. T. Codrescu, op. cit. , voi. 1, p. 46-48. 
330. Ion Neculce, op. cit. , p. 732. 
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332. Ion Neculce, op. cit. , p. 852; Ioan Canta, op.cit. , p. 1 58. 
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